

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年十二月初四 十七立春 2026年1月 22 星期四 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25308号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

神州大地清风劲 ——2025年以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述

■新华社记者 孙少龙 董博婷 唐健辉

“要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，毫不松懈整治‘四风’顽瘴痼疾，不断推进作风建设常态化长效化。”

2025年岁末，北京中南海，一年一度的党内最高层级民主生活会在此召开。一如既往，会议再次聚焦作风建设，听取了关于2025年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

2025年是很不平凡的一年，“十四五”圆满收官，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

面对国内外形势深刻复杂的变化，以习近平同志为核心的党中央部署在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，不断深化党的作风建设，让清风正气激荡神州大地，凝聚起团结奋斗、再创辉煌的磅礴力量。

一以贯之 用铁规矩锻造好作风

2025年6月30日，中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。

在这次集体学习上，习近平总书记强调，自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。

党的作风就是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。

2025年3月，全国两会刚结束，一场动真碰硬、一抓到底的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党拉开序幕。

几天后，赴贵州、云南考察期间，

习近平总书记谈到党中央决定开展这次学习教育的深思考量——

“这些年，八项规定确实是推动了根本性的变化，风气为之一新，过去积重难返的现象大部分没有了。同时要看到，有一些地方发生了松动，有一些方面还存在盲区死角，一些不良风气出现了反弹回潮。钉钉子嘛，再钉几下，久久为功，化风为俗。”

在“十四五”即将收官、“十五五”谋篇布局的关键节点，再紧思想之弦、再砺初心之刃，关乎党的执政基础，关乎中国式现代化建设全局。

习近平总书记高度重视这次学习教育，亲自谋划确定学习教育主题，把关定向、全程指导、亲自推动，作出一系列重要指示批示，为全党开展学习教育提供了根本遵循。

中央党的建设工作领导小组认真贯彻党中央部署要求，抓好统筹协调，抓紧抓实学习教育推进工作。

各级党组织扛牢政治责任、精心组织实施，广大党员干部积极响应、认真参与，人民群众广泛关注、热情支持，在一体推进学查改、动真碰硬解决“四风”突出问题和补齐作风建设制度短板、强化制度执行力等方面取得明显成效，达到预期目的。

很不平凡的2025年，国际形势错综复杂，国内改革发展稳定任务艰巨繁重。

风险越大、挑战越多、任务越重，越要加强党的作风建设，以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。

一年来，习近平总书记在多个重要场合，就贯彻中央八项规定精神、深化党的作风建设作出一系列重要指示批示，为持之以恒加强党的作风建设指明方向——

“要砥砺初心使命，持之以恒、久久为功，继续回答好延安‘窑洞之问’，书写无愧于人民的时代答卷。”
下转A03版▶

主义，形式主义本身就是八项规定要反对的”“查摆问题要真，整改措施要实，确保取得实效”；

坚持问题导向，强调“对反复出现的问题深化整改整治，坚决防止反弹回潮”“要建立健全经常性发现问题、解决问题机制，动真格整改整治”；

推动作风建设常态化长效化，强调“要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，毫不松懈整治‘四风’顽瘴痼疾”“必须以打攻坚战、持久战的决心和恒心，锲而不舍落实中央八项规定精神”；

.....

习近平总书记还对整治违规吃喝问题、走好新时代党的群众路线等作出重要指示批示，引领全党以更高政治站位深化对作风建设的认识，坚定打攻坚战、持久战的决心和恒心。

时代的如椽巨笔，已开始新的书写。

2025年10月23日，如潮的掌声中，党的二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

规划建议强调坚持党的全面领导，鲜明提出：锲而不舍落实中央八项规定精神，狠刹各种不正之风，推进作风建设常态化长效化。

激浊扬清，气象万千。

“我们开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，做到立信从严管党治党，去腐生肌推进自我革命，党风政风持续向好。”

在二〇二六年新年贺词中，回顾一年来作风建设的坚实步伐，习近平总书记发出新的号召——

“要砥砺初心使命，持之以恒、久久为功，继续回答好延安‘窑洞之问’，书写无愧于人民的时代答卷。”
下转A03版▶

省属国资国企“十四五”实现跨越式发展，筑牢自贸港建设战略支撑 海南省属重点监管企业资产近7800亿元

截至
2025年底

省属重点监管企业
营业收入1753.54亿元
较2020年增长2.95倍
资产负债率38.3%
保持全国最低水平

实现利润33.52亿元
为2020年的2.2倍
全省资产超百亿元省属企业达10家
较“十三五”末增加6家
3家企业资产破千亿元
实现零的突破
海南控股、海垦集团跻身中国企业500强

制图/陈海冰

“十四五”期间，省属企业累计贡献财力503亿元，较上一个五年增长2倍以上。累计完成固定资产投资1580.81亿元，年均增速超20%；投资占比从2021年的5.3%提升至2025年的16.2%。

环岛旅游公路、美兰机场二期、商业航天发射基地等一批重大项目相继落成，为自贸港稳定经济大盘筑牢根基。

省国资委主要负责人表示，省国资委紧扣海南“三区一中心”战略定位，全力推动省属国有资本向关键领域和优势产业集中，新组建设立海南商业航天发射、海南咨询、海南交投、海南水发、中国通航等一批新企业；正在推进组建自贸港投资集团、大数据集团，全力构建“投资运营主体+龙头产业集团+专业化特色企业”的省属企业新格局。

同时省属企业研发投入大幅增长。2025年研发投入达14.65亿元，较2020年增长近12倍。航芯半导体、全球首个商用海底智算中心集群等新质生产力项目落地见效，目前省属企业资产总额中四大主导产业资产占比达39.6%。

“十四五”期间，省属企业资本运作成效显著，新增上市公司7家，总数达12家；累计获批复发行债券超700亿元；省属企业获AA级及以上信用评级达21家，与2020年底相比增加18家；设立39支产业基金，总认缴规模160亿元，重点投向高新技术产业。

下一步省国资委将严格落实省委、省政府工作部署，坚持“质的有效提升和量的快速增长”，增强企业核心功能、提升核心竞争力，持续优化国资布局、提升质量效益、做大资产规模，推动更多省属企业迈入国内外一流企业行列，为高标准建设海南自贸港作出更大贡献。

海南实行告知承诺事项数量连续4年全国第一 今年将推行外资企业登记“一地认证、多地互认新模式”

本报海口1月21日讯（海南日报记者李梦瑶）我省实行告知承诺事项数量连续4年保持全国第一，2025年知识产权发展指数增幅全国第一，企业变更、注销等“一件事”综合服务质效跻身全国第一梯队。这是海南日报全媒体记者从1月20日召开的全省市场监管、知识产权、药品监管工作会议上获悉的。

2025年，我省深化市场准入承诺即入制改革，在推行“承诺+备案”制基础上，叠加改革措施，施行“承诺+许可”制，128项许可实现极简办理，政策惠及经营主体超25万户。目前，我省经营主体登记便利程度全国最优，登记事项、材料全

国最简，注销公告时间7天全国最短。

不断降低制度性交易成本之余，我省强化质量、知识产权赋能，助力现代化产业体系高质量发展。2025年，省市场监管局牵头对我省糟粕醋产业进行规划，推动糟粕醋产值增长超45%，产能增长超50%；有效发明专利、有效注册商标、地理标志产品分别较2024年增长22.79%、15.46%、292.3%。

在药品监管方面，2025年，海南离岛免税进口化妆品电子标签试点覆盖90%以上离岛免税经营主体和三分之一的品牌；博鳌乐城国际医疗旅游先行区临时进口使用特殊食品先行先试政策释

放红利，13款产品获批使用；540款特许药械实现“中国首用”；乐城临床真实世界数据应用成果显著，助推5个品种加速获批上市；我省首个1类创新药、首个中药创新药上市，实现化妆品新原料备案“零”的突破。

今年，海南市场监管部门将继续深化市场准入承诺即入制改革，推动地方立法；推行外资企业登记“一地认证、多地互认新模式”；以南繁种业、商业航天、热带农产品精深加工等特色产业为重点实施质量强链项目；推进海南消费领域区域公共品牌建设；推动热带农产品、深海科技等领域检测结果国际互认。

航材免税覆盖率大幅提升、资金流转效率显著提升、订单排至6月…… 企业“晒”出封关以来满满获得感

本报海口1月21日讯（海南日报记者邵长春）春潮涌动自贸港，政策红利惠企来。1月21日，海南自由贸易港企业获得感案例分享会在海口中交国际中心举行。来自能源、粮油、临空、科技、食品制造等领域的企业代表，分享了自贸港封关运作以来的发展实效与满满获得感，生动展现了“零关税”“低税率”等核心政策落地转化的强劲动能。

本次分享会由海南省新闻办公室主办，省直多部门相关负责人、重点园区企业代表、商会代表及驻琼媒体共同参与。

海南自贸港全岛封关运作后，“一线放开、二线管住”制度设计持续深化，政策红利加速释放，为企业发展注入强劲动力。作为能源央企代表，大唐海南能源开发有限公司总经理张军保分享了绿色发展答卷。该公司深耕琼岛八载，建成海上风电、智慧电厂等示范项目，装机

容量及统调发电量占全省超12%，年减排二氧化碳超260万吨，“十五五”期间将冲刺装机规模翻番、新能源占比超50%的目标。

海南临空产业发展集团招商总监龙文韬带来航材政策红利喜讯。封关后航材免税覆盖率大幅提升，叠加“岛内自由流通”政策，该集团正加速建设航材共享平台，打造全球航空维修新高地，未来将重点拓展发动机深度维修等高端业态。

海南澳斯卡国际粮油有限公司董事长张慧用数据展现跨越式发展。作为全国首单加工增值免关税试点企业，五年间产值从10.8亿元飙升至68.3亿元，封关首日即完成自贸港首笔EF账户跨二线异地划转，进口原料超10万吨，产品远销多个国家和地区，资金流转效率显著提升。

海南飞行者科技创始人兼董事长陈鋆讲述了科技企业的成长之路，依托“零

关税”、“双15%”所得税政策，企业从3人初创团队成长为国家级专精特新重点“小巨人”企业，构建“空—海—一潜”全矩阵装备体系，技术成果已应用于南海生态监测等场景。

加绿巧食品联合创始人孟伟佳则分享了“甜蜜事业”的提速密码。封关后原粮进口成本降低，工厂订单排至今年6月，企业正加速布局养生巧克力系列布局，计划三年内建设3至6家分工厂，努力让自贸港特色食品香飘全球。

互动交流环节，嘉宾们围绕政策落地细节、产业升级路径、应用场景拓展等问题深入答疑，为更多企业提供了可借鉴的享惠经验。此次分享会不仅展现了自贸港封关后的发展活力，更搭建了政企交流、产业协同的桥梁，吸引更多企业扎根海南、共享发展机遇。

（相关报道见A04版）



海口：
免税商品分拣转运忙

1月20日，在海口综合保税区的中免海南国际物流中心，装卸员在出库环节对免税品进行分拣作业。据悉，海南自贸港自正式启动全岛封关以来，政策红利持续释放，离岛免税消费市场热度高涨，商品数量与配送量大幅增长。

海南日报全媒体记者 张茂 实习生 柳一诺 摄

·导读

“档案里的海南”2025—2026年档案宣传项目启动
让档案“活”起来，
为海南自贸港立传存真
A05

杨晋柏在三亚专题调研二轮延包试点时指出 坚持“大稳定、小调整”原则 最大程度保障农民群众合法权益

本报三亚1月21日电（海南日报全媒体记者陈卓斌）1月21日，省委副书记杨晋柏在三亚专题调研第二轮土地承包到期后再延长三十年试点工作。

在崖州区赤草村、崖城村，杨晋柏与基层干部群众深入交流，仔细翻阅档案材料，详细了解当地试点工作推进成效、经

验做法及堵点难点问题。他指出，海南即

将开展二轮延包整省试点，各级各相关部门要深入贯彻党的二十届四中全会、中央农村工作会议和省委八届八次全会精神，坚持“大稳定、小调整”原则，充分尊重农民意愿，注重工作方式方法，排查化解风险隐患，依法依规延包到户，最大程度保障农民群众合法权益，助力乡村全面振兴和农业强省建设。

下转A03版▶

海口市空气质量：二级良，细颗粒物(PM2.5)22微克/立方米 海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报：966123 邮箱：hnrb_xjb@163.com 订阅热线：66810505 邮发代号：83-1